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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 
অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সংয াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ১৫ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৯ মম, ২০২৪ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং ১৭১-আইন/২০২৪/২৩/কাস্টমস।- সরকার, কাস্টমস আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সযনর ৫৭ নং আইন), অতঃপর উক্ত আইন বলিয়া উলিলিত, এর ধারা ২৫ এর উপ-ধারা 

(১) এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর 

ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, 

জনস্বাদর্ থ, উক্ত আইযনর প্রথম তফলসিভুক্ত পণ্যসমূদির মদে বনদের TABLE এ উবিবখত 

পণ্যসমূিদক উিাদের উপর আদরাপণীয় উক্ত আইদনর প্রর্ম তফবসদল উবিবখত কাস্টমস শুল্ক 

(Customs Duty) ম  পলরমাণ মূল্যলিলিক ১% (এক শতাংশ) এর অলতলরক্ত হয়, মসই 

পলরমাণ এবাং সমুদয় মূল্য সাংদ াজন কর িইদত বনেববণ থত শতথাধীদন অব্যািবত প্রোন কবরল, 

 র্া:- 

TABLE 
 

Heading H.S.Code Description of goods 

(1) (2) (3) 

84.07 8407.90.90  Other engines of spark-ignition reciprocating 

or rotary internal combustion piston engines. 

84.08 8408.90.90 Other engines of Compression-ignition 

internal combustion piston engines (diesel or 

semi-diesel engines).  

85.01 8501.61.00 AC generators (alternators) : Of an output 

not exceeding 75 KVA 

 8501.62.00 AC generators (alternators) : Of an output 

exceeding 75 KVA but not exceeding 375 

KVA  

 8501.63.00 AC generators (alternators) : Of an output 

exceeding 375 KVA but not exceeding 750 

KVA 

 8501.64.00 AC generators (alternators) : Of an output 

exceeding 750 KVA 
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শতথাবলি 

(১) আমোবনকারক প্রবতষ্ঠানদক অবশ্যই Industrial IRC holder VAT 

compliant Generator উৎপােনকারী অর্বা Generator 

Assembling প্রবতষ্ঠান িইদত িইদব; 

 ব্যাখ্যা: 

(অ) “Industrial IRC holder” অথ থ এইরূপ প্রবতষ্ঠান  ািার বনকট 

আমদালন ও রপ্তালন প্রধান লনয়ন্ত্রযকর দপ্তর হইযত ইস্যৈকৃত হািনাগাদ 

লশল্প মিাক্তা (Industrial Consumer) আইআরলস রবিয়াদে; 

(আ) “VAT compliant” অথ থ মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, 

২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর অধীন লনবলিত লনয়লমত 

দালিিপত্র (লরটান থ) দালিি কযর এইরূপ উৎপাদনকারী প্রলতষ্ঠান; 

(২) এই প্রজ্ঞাপদনর আওতায় পণ্য আমোবন ও খালাদসর লদক্ষয প্রলতষ্ঠানটির 

হািনাগাদ নবায়নকৃত লশল্প মিাক্তা আইআরলস রলহয়াযে এবং ১৩ লিলজট 

সংবলিত মূল্য সংয াজন কর (মূসক) লনবলিত প্রলতষ্ঠানটি লবযবচ্ৈ লবি অব এলি 

দালিযির অব্যবলহত পূব থবতী মাযসর মূসক দালিিপত্র (লরটান থ) দালিি কলরয়াযে 

মযম থ কাস্টমস কলিউটার লসযস্টযম বা িৈাট অনিাইন লসযস্টযম বা জাতীয় 

রাজস্ব মবাি থ এর ওযয়বসাইযট বা িৈাট কলমশনাযরট এর ওযয়বসাইযট 

ইযিকট্রলনক তথ্য প্রদলশ থত থালকযত হইযব:  

তযব শতথ থাযক ম , মকাযনা ধরযনর জ্দব-দূলব থপাক বা মকাযনা 

ম ৌলক্তক কারযণ ইযিকট্রলনক তথ্য পাওয়া সম্ভব না হইযি সংলিষ্ট 

কলমশনার অব কাস্টমস প্রলত মেযত্র কারণ লিলপবদ্ধ কলরয়া শুল্কায়যনর 

প্রযয়াজনীয় কা থক্রম গ্রহণ কলরযত পালরযব; 

(৩) আমদালনকারক প্রলতষ্ঠানযক বববনদয়াগ উন্নয়ন কর্তথপে কর্তথক বনববিত 

স্থানীয়ভ্াদব Generator প্রস্তুতকারী অর্বা Generator Assembling 

প্রবতষ্ঠান হইযত িইদব; 

(৪) আমোবনকৃত মালামাদলর পবরমাণ ও ব্যবিার বনবিতকদে পণ্যচালান শুল্কায়ন 

তর্া খালাসকাদল আমোবনকারক প্রবতষ্ঠানদক অত্র প্রজ্ঞাপদনর পবরবশষ্ট-১ 

অনু ায়ী স্থানীয় কাস্টমস্, এক্সাইজ ও ভ্যাট ববভ্াগীয় কা থালয় কর্তথক এবাং 

পবরবশষ্ট-২ অনু ায়ী এলবস ইস্যযকারী ব্যাাংক কর্তথক প্রেত্ত প্রতযয়নপত্র সাংগ্রিপূব থক 

সাংবিষ্ট কবমশনার অব কাস্টমস এর বরাবর োবখল কবরদত িইদব; 

(৫) Registered Generator প্রস্তুতকারী অর্বা Generator 

Assembling প্রবতষ্ঠান কর্তথক পবরবশষ্ট-৩ অনু ায়ী  র্া র্ মূল্যমাদনর নন-

জুবডলসয়াল স্টযাদম্প একটি অঙ্গীকারনামা প্রোন কবরদত িইদব।  

(৬) পণ্য খালাস িওয়ার ৩০ (বত্রশ) বেদনর মদে স্থানীয় কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট 

ববভ্াগ িইদত পবরবশষ্ট-৪ অনু ায়ী একটি প্রতযয়নপত্র সাংবিষ্ট কবমশনার অব 

কাস্টমস বরাবদর োবখল কবরদত িইদব; 
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(৭)  শতথ (৫) অনু ায়ী প্রেত্ত অঙ্গীকার ললিত িইয়াদে মদম থ প্রমাবণত িইদল, 

আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত ও  ন্ত্রাাংদশর উপর প্রদ াজয সমুেয় শুল্ক ও কর মাবসক 

৫% (পাঁচ শতাংশ) স্যেসি আোয়দ াগ্য িইদব। 

২।  ২ জুন, ২০২২ বিষ্টাব্দ তাবরদখ জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৩৫-আইন/২০২২/ 

৮৩/কাস্টমস এতদ্দ্বারা রবিত করা িইল। 

 

৩।  এই প্রজ্ঞাপন ৬ জুন, ২০২৪ বিষ্টাব্দ তাবরদখ কা থকর িইদব। 

 

পবরবশষ্ট-১ 

[শতথ (৪) দ্রষ্টব্য] 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট ববভ্াগ 

............................ 

প্রতযয়নপত্র 

 

 এই মদম থ প্রতযয়ন করা  াইদতদে ব , বমসাস থ ................................ 

(আমোবনকারদকর সম্পূণ থ ঠিকানা) বববনদয়াগ ববাড থ ও ভ্যাট ববভ্াগীয় েপ্তর কর্তথক Generator 

Assembling Plant বিসাযব বনববিত একটি প্রবতষ্ঠান ( ািার বনবিন নম্বর .................. ও 

...................),  ািা Generator Assembling সাংক্রান্ত কাদজ বনদয়াবজত। এই বশে 

প্রবতষ্ঠান কর্তথক ঋণপত্র নাং ....................... তাবরখ: ................ ইনভ্দয়স নাং 

................... তাবরখ: ................. বব,এল/এয়ারওদয় ববল/ট্রাক বরবসপ্ট নাং 

............................. তাবরখ: .................. এর মােদম আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত,  ন্ত্রাাংশ ও 

উপকরণ উক্ত প্রবতষ্ঠাদনর উৎপােন প্রবক্রয়ায় ব্যবহৃত িইদব মদম থ প্রবতষ্ঠান কর্তথপক্ষ তাঁিাদের 

আদবেদন জানাইয়াদেন। সদরজবমন পবরেশ থন কবরয়া প্রবতষ্ঠাদনর অবস্থান, মাবলকানা সাংক্রান্ত 

েবললাবে ও কা থক্রম  র্া র্ মদম থ বেখা বগয়াদে। 

 

তাবরখ: 

স্বাক্ষর: 

 
( মূসক ববভ্াগীয় কম থকতথার  

নাম ও পেবী সাংক্রান্ত সীল ) 
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পবরবশষ্ট-২ 

[শতথ (৪) দ্রষ্টব্য] 

প্রতযয়ন পত্র 

এই মদম থ প্রতযয়ন করা  াইদতদে ব , জনাব/দমসাস থ .............................. এর 

স্বত্ত্বাবধকারী ..................................... এই ব্যাাংদকর একজন সম্মাবনত গ্রািক। বতবন 

....................................... বৎসর  াবত এই ব্যাাংদকর সবিত বনয়বমত আবর্ থক বলনদেন 

কবরদতদেন। তািার বলনদেন কা থক্রম সদন্তাষজনক। 

জনাব/দমসাস থ ................................................. কর্তথক ........................ নাং 

ববল অব বলবডাং/এয়ারওদয় ববল/ট্রাক বরবসদপ্ট আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত ও  ন্ত্রাাংশ Generator 

Assembling সাংক্রান্ত কাদজ ব্যবহৃত িইদব। 

 
তাবরখ: নাম: 

পেবী: 

সীল: 

 

পবরবশষ্ট-৩ 

[শতথ (৫) দ্রষ্টব্য] 

অঙ্গীকারনামা 

 
 আবম ............................... (নাম) মাবলক/ব্যবস্থাপনা পবরচালক, বমসাস থ -----------

--------------------------------------------------------------- (প্রবতষ্ঠাদনর নাম ও সম্পূণ থ 

ঠিকানা) এই মদম থ অঙ্গীকার কবরদতবে ব , ঋণপত্র নাং ----------------------- তাবরখ: ------------ 

ইনভ্দয়স নাং --------------------- তাবরখ: ---------------- বব এল/এয়ারওদয় ববল/ট্রাক বরবসপ্ট 

নাং -------------- তাবরখঃ ---------------- এর মােদম আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত,  ন্ত্রাাংশ ও 

উপকরণ উবিবখত প্রবতষ্ঠাদনর বনজস্ব Plant-এ Generator Assembling সাংক্রান্ত কাদজ 

ব্যবিার কবরব।  

 শুল্ক বা স্থানীয় মূল্য সাংদ াজন কর কর্তথপদক্ষর বনকট অবভ্দ াগ বা তেদন্তর বভ্বত্তদত  বে 

প্রমাবণত িয় ব , আমোবনকৃত মালামাল সম্পূণ থরূদপ Assembling এর জন্য ব্যবহৃত িয় নাই, 

তািা িইদল আমোবনকৃত সমুেয় মালামাদলর উপর প্রদ াজয শুল্ক ও অন্যান্য কর এবাং প্রদ াজয 

বক্ষদত্র স্যে ও জবরমানা সি সকল োবব পবরদশাধ কবরদত বাে র্াবকব। এ োড়াও কাস্টমস আইন, 

২০২৩ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর অধীন কাস্টমস কর্তথপক্ষ কর্তথক গৃিীত অন্য ব দকাদনা 

শাবি মাবনয়া বনদত বাে র্াবকব। 

 স্বাক্ষর: ........................................................ 

তাবরখ: মাবলক/ব্যবস্থাপনা পবরচালদকর নাম: ..................... 

 প্রবতষ্ঠাদনর নাম ও ঠিকানা: .................................  
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পবরবশষ্ট-৪ 

[শতথ (৬) দ্রষ্টব্য] 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট ববভ্াগ 

............................ 

প্রতযয়নপত্র 

 
 এই মদম থ প্রতযয়ন করা  াইদতদে ব , বমসাস থ ................................ 

(আমোবনকারদকর সম্পূণ থ ঠিকানা) বববনদয়াগ ববাড থ ও ভ্যাট ববভ্াগীয় েপ্তর কর্তথক Generator 

Assembling Plant বিসাযব বনববিত একটি প্রবতষ্ঠান ( ািার বনবিন নম্বর ..................... 

ও ...................),  ািা সদরজবমন পবরেশ থনকাদল বেখা বগয়াদে ব , আদলাচয প্রবতষ্ঠান কর্তথক 

ঋণপত্র নাং .............................. তাবরখ: ................. ইনভ্দয়স নাং ............. 

............................ তাবরখ: ................... বব,এল/এয়ারওদয় ববল/ট্রাক বরবসপ্ট নাং 

.................. তাবরখ: ................... এর ববপরীদত আমোবনকৃত ........... ও অন্যান্য  ন্ত্রপাবত 

প্রবতষ্ঠাদনর ক্রয় বরবজষ্টাদর  র্া র্ভ্াদব এবি করা িইয়াদে। উৎপােনকাদল উক্ত পণ্যসামগ্রী 

 র্া র্ভ্াদব ব্যবহৃত িইদতদে লক না তা পরবতীদত মবনটর করা িইদব।  

 

 

 স্বাক্ষর: 

তাবরখ: ( মূসক ববভ্াগীয় কম থকতথার 

নাম ও পেবব সাংক্রান্ত সীল ) 

 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বােলরত/- 

আবু মহনা মমাঃ রহমাতুি মুলনম 

লসলনয়র সলচ্ব। 
 

 

 


